算法的力量有多大?

探寻数字经济的关键 密码

读懂一个时代, 从读懂语言开始。算 法就是数字经济时代 的 语言。当数字渐 成生产生活内在要素 时,算法优劣直接影 响着制造效率、产品 质量、生活服务等 ,也 影响着发展的潜力。

算法的力量有多 大?技术之外,算与被 算之间,是否存在着 道德逻辑?记者就此 进行调研。

被算法 拥抱 的生产与生活

被网络 包围 的生产生活离不开算法 二字。工厂生产多少 流程是什么 需要算; 店铺进什么样的货,货架如何摆放,也要 算:外卖、网约车是否便捷等:都与算法息 息相关。作为数字经济的基础与核心 算法 支撑着生产运转与服务效率。

以外卖为例。每增加一个订单,系统 要在毫秒内计算出最优路径:每缩短一分 钟 ,无不通过技术与算力实现 力活的外卖 囊括了智能 大脑 和前沿算 法。美团配送人工智能方向负责人何仁清 告诉记者,用餐高峰,美团每小时需执行 约29亿次的路径规划算法。

衣食住行,都离不开算式。甚至工业 生产的规模、工艺等,有时也需算法给出

共享汽车平台途歌(TOGO)创始人 王利峰说 尽管不同领域、企业算法不同 , 但究其根本,都是用智能平衡供需关系, 最大化提高效率。

算法向更多领域渗透 ,不断缔造新动 能。教育就是其中之一。建立精准题库,推 断知识薄弱点,智能生成个性化学习方 案。在线教育企业一起教育科技创始人刘 畅说 科技正让精准施教变成可能。教育 部预计 在线教育市场将以超过20%的增



医疗、文化、农业等,也因算法注入不 断演化新业态。中国科协党组书记怀进鹏 说,算法已成为社会、产业发展的内在要 素和核心竞争力 脱离数字化的产业或将 被边缘化。

计算力即潜力 领域之间存在

数字经济时代,计算力决定着发展潜 力。某种程度上,判断一个产业转型是否 取得成效 ,企业创新是否蕴含活力 ,核心 在于能否拥有精准的算法。

怀进鹏说,数字化将使成本大幅降 低 ,有效提高生产力 ,对交易方式、决策方 式等带来变革。企业和产业都要投入其 中,学会数字化生存。

维度和需求的现实差异决定不同领 域之间算法的差异。比如 ,与快递物流 两 点一线 不同 外卖配送中 骑手时刻接到 新的订单 ,取餐和送餐点也是动态调整。 记者调研多家外卖平台发现 配送模型通 常涉及商圈繁华程度、点单概率等100多 个变量 ,每分钟产生的新订单要在秒级时 间内指派骑手和路径规划。

智能推送一道作业题的难度有时更 胜外卖。不同学科、教材知识图谱甚至题 型中存在巨大差异,学生水平更动态变

化。刘畅说 ,每增加一个知识点 ,答案分 析就有上千万个数据增量。既要大数据预 测班级水平合理出题,也要在毫秒内判断 出学生的 薄弱点 加强练习。

模型越复杂 服务越个性化 需求越升 级 对算法的要求越高。业内人士普遍认为, 在生活应用中 搜索的算力难度最大 教育、 共享出行、外卖等难度大于物流配送。工业 生产中 对算法要求也十分严苛。

专家认为,既要在数据质量、流通效 率、价值利用等方面加速提升,也要提高 新型计算平台、分布式计算架构以及芯片 等硬件实力 ,加快走向数字化、服务化、软

算与被算 绕不开的道德逻辑

当算法改变着生产生活的同时 ,一些 分歧也逐渐显现。

一部分争议源于算法的价值。很多应 用软件算法中,我选择我喜欢 原则占据 主流。这就牵扯到留痕数据是否足够了解 用户 用户是否只能按原有喜好选择等问

一些专家认为 算法决定了内容和用 户 ,某种程度上 ,不是用户决定想看什么 , 而是平台决定能看什么。技术可以中性, 但应用不能没有价值观。应纠正 流量为 王 的观念 ,用价值观指引算法的设计和

算与被算的争议体现了人们对隐私和 公共利益保护的呼声。工信部信息化和软 件服务业司司长谢少锋认为 算法的法律 边界应进一步厘清。对涉及公众基本权利、 公共利益等的技术,应进行更强的监管。行 业中 也要有健全的标准和管理。

8月23

算法可以帮助决策 ,却不保证带来幸 福。这里面既有技术演进的要求,也有加

个性化的前提是标准化,如果做不 到线下服务标准化,个性推送仍属空中楼 阁。王利峰认为,一方面要加强数据价值 提取和应用能力,丰富模型架构,使服务 更精准。另一方面,也应加强线上线下的

越是 技术为王 时代 越不能忽视经 验与人工的作用。一些科技企业正进行完 善。为使在线题库推送更加精准,一起教 育科技在老师留存率基础上 增加了学习 效果、大纲匹配等指标,并加强教育专家 与技术人员沟通反馈 :共享出行平台途歌 则通过工程师、地勤人员等对模型进行实

算法的精髓在于不断学习 ,人是不 可或缺的部分。 刘畅说 要注重人对技术 的改造,让技术不偏移,价值充分体现。 (记者张辛欣)

新华社北京8月23日电

北京2019年高考将 合并本科一、二批次

2020年将取消文理科

新华社北京8月23日电(记者赵琬微)记者23日从 北京市教委了解到 北京高考录取拟于2019年合并本科 一、二批次,针对学生等级性考试成绩纳入高考成绩的 折算赋分方案 也于日前出台。

北京将于2020年取消文理科,开始 新高考。根据 北京本轮高考综合改革的方案 ,自2017年高一年级开始 实施普通高中学业水平考试 学业水平考试包括 6选3 的等级性考试和13门合格性考试 考试成绩是学生毕业 和升学的重要依据。

根据日前发布的 折算赋分方案 等级性考试成绩 由高到低分为 A、B、C、D、E 共5 等 ,其中 A 等占考生比 例的15% B等占40% C等占30% D等占14% E等 不超过1%。在计入高校招生录取总成绩时,等级性考 试成绩每科成绩由5等细化为21级。其中,A1为满分 100分 戶赋分40分 相邻两级之间的分差均为3分。 例如 小明同学高考选择了物理、历史和地理三门科

目参加等级性考试 其卷面成绩分别在选考该科目的考 生中排到 20% ,5%和 13% ,对应的等级分别为 B1、A3 和 A5 ,根据等级折算规则 ,计入本科高校录取总成绩的 分值分别为85分、94分和88分。

此外,合格性考试成绩以合格、不合格呈现,达到 合格水平是普通高中毕业的必要条件和高中同等学力认 定的主要依据。合格性考试成绩合格,才能选择参加对 应科目等级性考试。

在高考录取方面,将持续推进批次合并改革,拟于 2019年将本科一批与本科二批合并为本科普通批 进一 步扩大考生的选择范围和空间。

据了解,折算赋分方案 是本轮高考改革的重要环 节 将与学生综合素质评价制度、考试内容与形式改革等 综合改革配套一起 进一步引导普通高中教育教学与高 校科学选拔人才。

"折算赋分方案"

等级性考试成绩由高到低分为A、B、C、D、 E共5等

其中

A等占考生比例的 15%, B等占 40%, C等 占30%, D等占14%, E等不超过1%

在计入高校招生录取总成绩时

等级性考试成绩每科成绩由5等细化为21级 其中,A1为满分100分,E赋分40分,相邻 两级之间的分差均为3分

想让伊朗撤出叙利亚 美国打起俄罗斯算盘?

□王宏彬

正在以色列访问的美国总统国家安全事务助理约 翰 博尔顿22日称 俄罗斯眼下在叙利亚陷入困局 需要 找其他国家帮叙利亚重建,美国可以利用这一机会借俄 罗斯之力把伊朗赶出叙利亚。

打俄罗斯算盘

博尔顿定于23日在瑞士日内瓦会晤俄罗斯联邦安 全会议秘书尼古拉 帕特鲁舍夫 跟进美国总统唐纳德 特朗普与俄总统弗拉基米尔 普京上月在芬兰首都赫尔 辛基的会晤 叙利亚局势是主要议题之—

博尔顿告诉路透社记者:我们将探讨美俄和其他国 家就解决叙利亚冲突可以达成哪些一致 ,但先决条件是 所有伊朗武装必须撤离叙利亚。

美国指认伊朗向叙利亚输送大量武器和作战部队 帮助巴沙尔政权打仗。伊朗否认美方指认 称向叙利亚派 军事顾问是应叙方请求。

美国政府今年5月宣布退出伊朗核问题全面协议 理由之一是美方认定协议无法遏制伊朗在叙利亚、也门 等地的 恶劣举动 。美方声称伊朗在上述国家打代理人 战争,扰乱中东局势。伊朗则批评美国偏袒以色列,干涉 地区事务。

博尔顿说,普京先前告诉美方,俄方无法强迫伊朗从 叙利亚 走人 , 但他也告诉我们俄方与伊朗利益并不完

博尔顿称 美方可以在与俄方会谈中施加影响力 这 是因为 俄罗斯眼下在叙利亚陷入困局

他说:我不认为他们想陷在那儿(叙利亚)。他们在 欧洲的狂热外交活动表明 他们想要找人为叙利亚重建 埋单 他们不一定能如愿。

提伊德利卜战事

在俄方支持下 叙政府军近两年收复大片土地 眼下 只剩西南部、西北部小片区域以及幼发拉底河以东的地 区没有解放。大批流离失所的难民开始返回叙政府控制 区。普京上周访问德国时呼吁欧洲国家增加对叙援助 帮 助叙难民返乡。

问及美俄是否就叙西北部伊德利卜省的战事达成共 识,博尔顿以否定回答。他警告叙利亚政府军不要使用生 化武器 否则面临严重后果。

叙利亚首都大马士革以东杜马镇今年4月曝出所谓 化武袭击 美英法三国随后对叙发起 惩罚性 军事

博尔顿重申 美国对伊朗政策不寻求伊政权更迭 / 我们只希望伊朗政权就其举动作出重大改变。另外 他 表示 美国会对伊朗施加 经济制裁以外的压力 ,但他没 有展开细说。

美国政府本月7日重新启动对伊朗金融、矿产、汽车 -系列非能源领域制裁 ,定于11月5日在其他领域重 启对伊制裁 主要涉及能源和航运。美国要求其他国家停 止进口伊朗原油 ,否则予以金融惩罚。伊朗则威胁封锁霍 尔木兹海峡。

伊朗伊斯兰革命卫队本月5日证实 军方月初在波斯 湾举行军事演习。伊朗先前多次在波斯湾军演并发出警 告 若国家安全受威胁 将封锁霍尔木兹海峡。伊朗上一次 封锁霍尔木兹海峡是在上世纪80年代两伊战争期间。

中东产油国使用霍尔木兹海峡运输原油。全球大约三分 之一的海运石油贸易依赖霍尔木兹海峡。

沙特阿拉伯、伊拉克、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国等

汽车将不再是单一的出行工具 而是智能终端产品

从首届智博会看智能汽车 新风潮

□新华社记者 何宗渝 黄 兴 张千千

聪明 的汽车离百姓生活已不遥远

武汉环宇智行一辆自重25吨的重型 卡车以20公里时速自动行驶过程中突遇 位于前方40米处的 行人 稳稳停在了距 离 行人 12厘米的位置; 盼达用车 以近 乎完美的表现完成了合流道、异形十字路 口、隧道、驼峰桥、路障、行人等18个城市 常见场景的挑战 :长安汽车在垂直泊车、 平行泊车、倾斜泊车三种自动泊车场景测 试中均获满分

在交通环境极其复杂、被网友称为 3D 魔幻城市 的重庆,首届i-VISTA 自动驾驶汽车挑战赛激战正酣。作为首 届中国国际智能产业博览会的重要赛事 之一,i-VISTA自动驾驶汽车挑战赛吸 引了长安、吉利、江淮、清华大学、中山大 学、重庆大学等30多家整车厂商和高校 科研院所参与。炫酷的技艺、真实的场 景、激烈的角逐 ,折射出智能汽车发展的 新风潮

挑战赛裁判委员会执行总裁判长、同 济大学教授朱西产表示,本次挑战赛并不 是竞速赛,而是各类型装备、算法在自动 驾驶场景中的实际运用的展示 测试的是 车辆的智能程度。在智博会现场,长安汽 车 L4 级自动驾驶汽车和 盼达用车 自动 驾驶新能源共享汽车还向公众提供了实 地场景的开放体验。

这些 聪明 的汽车 离百姓生活已 不遥远。长安汽车智能化研究院智能驾 驶所副所长梁锋华介绍说,两年前长安 汽车就完成了L3级自动驾驶汽车2000 公里长距离路测,近期还完成了穿越可 可西里的挑战。今年下半年我们将实现 L2 级技术量产 ,L3、L4 级技术正进行工 程化开发并有望分别在 2020 年和 2025 年量产

我们正以智能驾驶、智能网联、智能 交互三大领域技术为支撑,分阶段打造智 能汽车平台。梁锋华说 , 智博会上长安汽 车将发布 北斗天枢 智能化战略 未来10 年将投入200亿元推动智能汽车发展。

手机 APP 解决共享汽车取车 还车难题

作为国内领先的分时租赁共享汽车 平台, 盼达用车 当前用户规模已经超过 300万。盼达用车 CEO高钰告诉记者, 作为百度阿波罗自动驾驶平台的重要合 作伙伴,今年5月首批6台搭载阿波罗自 主泊车技术的 盼达 在重庆实现商业化 试运营 吸引众多用户前来体验 通过手机 APP 点击用车 产辆即可自动行 驶到用户所在位置 ;用户到达目的地后点 击还车 车辆将自动寻找停车位泊车。该 技术的推广,将有效解决共享汽车取车、 还车的 最后一公里 难题。

记者采访获悉 除了传统汽车厂商纷 纷发力智能汽车外,BAT等互联网 巨 头 、蔚来汽车等造车 新势力 也强势加

入,呈现出各展所长、百花齐放的态 百度与北汽、比亚迪等展开自动 势 驾驶技术的应用合作;阿里巴巴推出 YunOS 车载操作系统,可通过语音操作 实现搜索地图、寻找停车位、订餐等功 能;腾讯推出 AI in Car 车联系统,为 合作伙伴提供生态能力引入、定制化解决 方案;科大讯飞为宝马、奔驰、上汽等厂 商提供的汽车语音助理,可通过自然语音 进行导航、搜索、拨打电话、发送短信等 操作;华为与长安、东风等企业合作,着 力推广其车联网平台、车载通信设备、移 动终端、芯片等产品

不久的将来,汽车将不再是单一的 出行工具,而是融合了自动驾驶、智能网 联、智能交互、5G等技术的开放式智能终 端产品 其对百姓出行方式变革的牵引力 之大 将带动如同手机从功能机到智能机 的颠覆性变化。重庆力帆集团总裁马

新华社重庆8月23日电

全国实体办税大厅累计办理涉税业务2257万笔 ,比去年同期增加10.75% ,纳税人通过网上办税厅办理涉税 业务1.62亿笔 比去年同期增加18.25%

国地税合并后首个纳税申报期成效渐显

□新华社记者 郁琼源

8月,迎来了全国省市县乡四级新税 务机构完成挂牌后的首个纳税申报期。

新机构、新要求、新风貌。改革是否 影响纳税人办税?新税务机构如何提升 服务效能?记者近日深入一线调研 感受 改革给企业带来的新变化。

全国各省份都出台了 全程网 上办、最多跑一次 清单

进一个厅、取一个号、排一次队、提 一次申请、报一套资料 原来分属国税地 税的业务如今一次性办完,办税更快,体 验更佳。经历市级新税务机构挂牌的首 个征期后 ,江苏省常州北控安耐得环保科 技公司的刘会计告诉记者。

目前,全国各省份都出台了 全程网

上办、最多跑一次 清单。 国家税务总局 统一规范了核心征管系统各业务事项的 报送资料 使纳税人只需登录一个电子税 务局、进一个办税服务厅、提交一套办税 资料即可完成涉税事项办理。国地税合 并后,纳税服务热线不再区分国税、地税 业务 实现了涉税业务 一键咨询。

在江西南昌市的昌东工业园 ,江西纺 织集团进出口有限公司销售经理张继良 对国地税合并后的种种变化感受颇深: 出口退税的速度加快了 ,给企业资金流 转提供了很大的支持。

时间就是金钱。目前,美、欧、东南 亚等国家和地区的大型超市里,不少服 装都来自江西纺织集团。张继良说,网 上申报 ,精简报税流程 ,资料不用重复报 送,大大节约了企业的时间成本、人力 成本。

税务部门服务更主动 ,税务执 法更规范

改革推动税务部门服务更主动 ,更好 为企业解决难题。 重装备企业广西南铝加工有限公司

总会计师刘杰告诉记者:2010年公司成 立以来,设备投入45.09亿元,占整个企业 总投入的69.8%,引进的大量进口设备产 生了金额较大的增值税留抵 需抵扣的增 值税无法在企业投产初期快速消化掉。

刘杰说 随着国家进一步深化增值税 改革 地方税务部门多次上门进行政策辅 导,最近公司已递交留抵税额退税申请, 退税一到位 就能腾出更多资金进行科技 创新、产品升级和扩大再生产。

据了解,国地税合并后的首个征期, 全国实体办税大厅累计办理涉税业务 2257万笔 ,比去年同期增加 10.75% ,纳税 人通过网上办税厅办理涉税业务 1.62 亿 笔 ,比去年同期增加18.25% ,实现征期平 稳顺利度过。

办税服务的改善 还表现在税务执法 的规范。

国地税合并后 税务部门不再 两头 检查标准一个样 既维护税法的尊严 和税务部门的公信力 ,也能避免执法尺度 不一致,执法更公平。江苏省人大代表、 江苏国强镀锌实业有限公司董事长兼总 经理袁国强说。

8月首个征期已平稳度过,税务机构 改革正向基层延伸 与此同时国家税务总 局再出10项新举措优化税收服务 面深化改革大潮下 税务机构改革与减税 降负持续推进 ,助力实体经济更稳步前 行。 据新华社北京8月23日电

新华社专特稿